
363 

în sistemul de formare continuă. Suport de curs, Î.S. F.E.-P., 

„Tipografia Centrală‖, Chișinău, 2017.  

3. RADU, I., Evaluarea în procesul didactic. București: EDP, 2007. 

4. COJOCARU, V., COJOCARU, V.Gh., POSTICA, A., 

Diagnosticarea pedagogică din perspectiva calității educației, 

Suport de curs, Î.S. F.E.-P., „Tipografia Centrală‖, Chișinău, 2011.  

 

CALITATI METROLOGICE DE EVALUARE LA 

DISCIPLINA ISTORIE 

Nicolae BALMUȘ, dr. conf. univ.,  

Yurie ILASCU, dr. conf. univ. 

 

Summary 

The authors talk about metrology of evaluation in the 

teaching-learning of history’s discipline in school through the use of 

educational testing software. 

 

Abordarea problematicii de măsurare a calităţi probelor de 

evaluare la disciplina istorie trebuie privită în raport cu finalizarea 

proiecului CE ,,Predarea şi învăţarea istoriei Europei în secolul XX‖. 

Astfel, în cadrul Conferinţei finale intitulate: ,,Secolul XX: Priviri 

încrucişate‖, care s-a desfăşurat în mod simbolic la Muzeul de Istorie 

al Republicii Federale Germania (Haus der Geschichte, Bonn, 

Germania, 2001), a determinat, între altele – un progres remarcabil în 

ceea ce priveşte elaborarea unei concepţii pluraliste şi tolerante 

asupra istoriei, în special, prin stimularea cercetării individuale şi a 

capacităţilor de analiză istorică. Cea de-a doua concluzie subcrie, 

exact şi întru totul, scopul acestei comunicări – utilizarea pe larg a 

inovaţiei în domeniul educaţiei prin utilizarea deopotrivă a noilor 

Tehnologii ale Informaiţei şi a unor noi materiale didactice auxiliare 

de evaluare, inclusiv la istorie .  

În contextul accesului din ce în ce mai larg al tinerilor la 

tehnologiile informaţiei şi comunicării, atât la şcoală, cât şi în afara 
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orelor de curs, este foarte important ca metodele şi tehnicile de 

învăţare să utilizeze aceste tehnologii, deoarece:  

– sunt vitale pentru studierea istoriei;  

– necesită analiza în amănunt a diversităţii istorice şi un grad 

ridicat de veridicitate a surselor istorice;  

– permite profesorilor şi elevilor accesul la sursele istorice 

originale şi la numeroase interpretări multiple;  

– lărgeşte spectaculos accesul la informaţia şi faptele istorice; 

– măreşte şi facilitează accesul la schimbul de idei şi dialog.  

Mai mult, ar fi foarte potrivit ca să se realizeze toate condiţiile, 

pentru ca profesorii să: 

 – îşi ajute elevii să evalueze ei înşişi gradul de veridicitate a 

surselor de informaţie şi chiar informaţia;  

– să introducă la clasă procedee şi tehnici didactice care să 

încurajeze analiza critică, care acceptă existenţa unei multitudini de 

puncte de vedere şi care adoptă o abordare interculturală în ceea ce 

priveşte interpretarea faptelor istorice;  

– să ajute pe elevi să îşi dezvolte capacităţile de analiză critică 

şi de gândire prin analogie 

Este cunoscut faptul că gândirea analogică constă în stabilirea 

similitudinilor dintre diverse obiecte, fenomene, evenimente, idei 

etc., acolo unde ele par a nu exista, în transferul de informaţie de la 

un obiect cunoscut, asimilat, la altul, necunoscut, neasimilat încă, în 

sfârsit, în elaborarea unor sisteme noţionale şi procedee 

metodologice unitare pentru studiul şi explicarea unor entităţi 

substanțial-calitativ diferite (vezi Golu, 1975, p. 185). Gândirea 

analogică manifestă o mare deschidere spre similitudine, conexiune, 

noutate, pornind de la asemanările constatate, gândirea analogică 

permite formularea unor ipoteze verificabile. 

Pentru a vedea cum sunt respectate aceste inovaţii în evaluare, 

în mod aleatoriu, am luat capitolul 1.1 al manualului de Istoria 

Românilor şi Universală, pentru clasa a XI-a, autori N. Chicuş, Y. 

Şarov, Y. Ojog, P. Cerbuşcă V. Pîslariuk, M. Dobzeu, T. Nagnibeda-
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Tverdohleb, ed. Cartdidact, Chişinău, 2014, intitulat Economia 

occidentală în epoca preindustrială, pp. 6-10. Acest capitol se 

finalizează cu un test de evaluare din 7 probe. Dintre care, 5, conţin 

exclusiv elemente de gândire reproductivă şi 2, cu anumite condiţii, 

elemente de gândire productivă. Se cunoaşte că distincţia dintre 

aceste două tipuri de gândire a fost introdusă în psihologie de G. 

Selz, care considera că procesul gândirii trece treptat de la nivelul 

reproductiv al completării lacunelor dintr-o problemă la nivelul 

productiv al elaborării unor soluţii noi. Gândirea reproductivă şi cea 

productivă sunt deci diferenţiate între ele pe criteriul rezolvării 

problemelor noi.  

Iată conţinutul acestor probe: 

- enumeră trei caracteristici ale economiei moderne 

preindustriale; 

- compară evoluţia economiei din epoca modernă 

preindustrială cu cea din epoca medievală; 

- descrie factorii care au dus la apariţia mercantilismului; 

- stabileşte legătura dintre mercantilism şi evoluţia comerţului 

în sec. XVII-XVIII; 

- caracterizează sistemul capitalist din perspectiva cerinţelor 

economiei de piaţă; 

- demonstrează că organizarea exportului este strâns legată 

de încurajarea activităţilor comerciale; 

- precizează care sunt condiţiile istorice necesare pentru 

progresul economic şi prosperarea societăţii. 

Autorii acestei comunicări vin cu inovaţia educaţională de 

aplicare a tag-urilor în rezolvarea unor astfel de probe de evaluare la 

istorie. În present tot mai des se vorbeşte despre tag-uri şi folosirea 

acestora în diferite tipuri de conţinuturi online. Acest lucru are loc, 

deoarece tag-urile reprezintă un instrument, care ajută utilizatorii să 

găsească informaţii şi conţinut asemanător, grupat sub acelaşi tag. 

Deci, tag-urile sunt cuvinte-cheie sau etichete care descriu anumite 

caracteristici ale unui content, fie produs comercializat, sau ştire 
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mediatică. Acestea sunt afişate în pagina de produs, cât şi in norul de 

cuvinte-cheie (tag cloud), care se afişează, de obicei, pe o coloană a 

site-ului sau în footer. Având în vedere că, cunoaşterea istoriei 

include şi însuşirea durabilă şi temeinică a principalelor noţiuni 

specifice disciplinei de studiu, istoria. Considerăm, oportună idea 

includerii întreg sistemului conceptual de noţiuni pe rol de tag-uri, 

pentru a fi utilizate în diferite tipuri de conţinuturi online: manual de 

istorie în format electronic sau materiale didactice auxiliare de 

evaluare.  

Puntru exemplificare, vom prelua din subcap. 1.1 al 

manualului menţionat, cele 10 noţiuni, evidenţiate în textul dat prin 

caractere grase: proprietate privată; concurenţă liberă; libertăţi 

democratice; obţinerea profitului; mercantilismul; balanţa 

monetară activă; prohibitive sau protecţioniste; cărăuşii lumii; 

Adam Smith. 

Am constatat că manualul explică aceste concepte-cheie într-o 

formă incompletă şi dacă elevii vor răspunde la cele 7 probe, 

exclusiv din ceea ce au învăţat din manual maximal, vor obţine, doar 

calificativul ,,bine‖, cu condiţia ca, în cadrul completării probelor, 

evaluatorul să localizeze cele 10 noţiuni, devenite tag-uri, în 

răspunsurile elevilor. Fiecare omitere de noţiune va fi sancţionată cu 

scăderea a 0,8 punctaj şi, prin urmare, răspunsurile care vor include, 

doar 5 noţiuni / tag-uri, vor fi clasificate cu calificativul 

,,insuficient‖. 

Acum, dacă revenim la răspunsurile pentru calificativele 

,,foarte bine‖ şi ,,excelent‖, elevii urmau să includă informaţii 

suplimentare, ce vor avea în mod obligatoriu: a) definiţia 

conceptului; b) explicarea semnificaţiei lui sociopolitice, economice 

sau umaniste în viaţa societăţii; c) legătura cu contemporanitatea sau 

reactualizarea lui. 

Modelul răspusului excelent: 

Proprietate privată –  
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a) Stăpânire deplină asupra unui bun; bun material stăpânit, 

mai ales întreprindere; pământ (agricol) sau imobil, în baza unui 

drept recunoscut.  

b) Constituie temelia pe care a apărut şi s-a dezvoltat 

societatea capitalistă, bazată pe economia de piaţă 

c) În epoca socialistă a existat aşa-numita proprietate 

socialistă asupra mijloacelor de producție, care avea fie forma 

proprietății de stat (bun comun al poporului), fie forma proprietății 

cooperatiste-colectiviste (proprietatea gospodăriilor agricole 

colective sau a organizațiilor cooperatiste), dar care au falimentat, 

iar acele state care o mai păstrează au un nivel scăzut al calităţii 

vieţii 

Concurenţă liberă: a) Rivalitate între industriași, 

comercianți, țări, monopoluri etc., pentru acapararea pieței, 

desfacerea produselor și clientelei, în vederea obținerii unor 

câștiguri cât mai mari, rivalitate într-un domeniu de activitate, 

conform regulilor economiei de piaţă, unde învinge cel mai ingenios 

sau perseverent, iar restul falimentează. 

b) Constituie o trăsătură esențială a economiei de piață, care 

reflectă rivalitatea, disputa dintre agenții economici de a produce și 

vinde bunuri și servicii similare sau substituibile în condițiile cele 

mai avantajoase pentru ei. 

c) este ,,forţa motrică de dezvoltare a societăţii 

contemporane”, fără de care societatea ar putea nimeri periodic în 

colaps-uri sau perioade de instabilitate socio-economică. 

 



368 

 
Figura1. Fereastra principală a aplicaiei ‘TestTagsCreator‘ 

este reprezentată 

 

Pentru materializarea acestor idei, în softuri educaționale și 

manuale digitale interactive, în mediul de programare Delphi, au fost 

create două aplicații: ‗TestTagsCreator‗ – pentru crearea testelor; 

‗TestTagsEvaluator‗. Pentru crearea testului, utilizatorul introduce, 

în spațiul rezervat 1, enunțul itemului. În spațiul 2 se intoduc tagurile 

(cuintele-cheie). În spațiul 3 se introduce varianta corectă a 

răspunsului. 

După completarea acestor spații, testul se salvează cu extensia 

*.tag, utilizând dialogul din fereastra standard Save As a sistemului 

de operare Windows, de exemplu proba 1tag. 

 

 
Fig. 2 Fereastra standard Save As 
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Deci vedem, că spre deosebire de metodele tradiţionale care 

realizează evaluarea rezultatelor şcolare obţinute pe un timp limitat şi 

în legătură cu o arie mai mare sau mai mică de conţinut, dar oricum 

definită – metoda alternativă de utilizare a tag-urilor prezintă, cel 

puţin, două caracteristici: pe de o parte, realizează evaluarea 

rezultatelor în strânsă legătură cu instruirea/învăţarea, de multe ori, 

concomitent cu aceasta; pe de altă parte, ele ne dau rezultate exacte 

în ceea ce privește însuşirea de către elevi a noţiunilor-cheie, graţie 

transformării lor în tag-uri. Mizăm că informaţiile obţinute prin 

intermediul metodei noţiune istorică versus tag vor deveni repere 

consistente pentru implementarea lor şi vor ameliora calitatea 

procesului de predare – învăţare a istoriei în şcoală.  
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Summary 

The purpose of this paper is to suggest useful innovative 

teaching, learning methods that can be attempted in imparting 

knowledge to the pupils during the romanian language and literature 

lessons. Information and Communications Technology (ICT) can 

impact student learning when teachers are digitally literate and 

understand how to integrate it into curriculum.  

 

În contextul noilor realități, când calculatorul este cel mai bun 

prieten al elevului, se simte necesitatea implementării insistente a 


